

走近大清监狱

“隐身”芜湖繁华地段逾百年

实习生 吕艳萍 记者 赵汗青 文/图

芜湖模范监狱(大清监狱)始建于1905年,迄今已逾百年。如果它有生命的话,那它一定是个“大隐隐于市”的高人。近日,本报记者再次探访这座百年监狱,发现藏身于芜湖繁华地带的它,已经让自身的历史尘烟在市井之气中悄然散尽,但真正来到这片建筑,还是让人深深感到历史的浓重……

百年监狱充满沧桑

“这就是老发动机厂。”一名50岁左右的男子从院子里出来,周围破旧的民房充满了沧桑。

芜湖正在进行旧城改造,日益成长的皖江明珠需要一个更好的形象来展示自己的实力。

而传说中的大清监狱依旧存在。史料记载,大清监狱始建于光绪三十一年(1905),1911年称模范监狱。

由于旧城改造,监狱的轮廓已经模糊。但主要的建筑体还保留着。

墙砖历经风雨剥蚀,筋骨犹在;院内虽已不是监牢,当年的办公楼改建为汽车发动机部件厂宿舍,号房曾入住了市井散户,结构和布局没有变动,但都已人去楼空。

监狱监牢内不少木窗、木门和木楼梯已经腐烂断裂。锈迹斑斑的铁门栓留在门板上落满尘埃。一些小房间只能容下一人大小,尽管已经很久没人居住,但其阴森可怖之气外漏,依然令人毛骨悚然。

十字形监房设计巧妙

据记者目测,监狱围墙东西长约100米,南北长200米。

监狱两排平房,约20间,据说是当时镇守部队的营房。监狱中心是个十字形建筑,为犯人监房,但有部分屋顶破损。十字形监房南北、东西各长约70米,再分东、西、南、北四

个楼,连成一体,上下各一层。

在十字形建筑中心是一栋三层高的警戒楼,外形为八角形,当地居民称作“八角楼”。楼内一层搭建四个木楼梯,联通东、西、南、北四个监舍楼的二楼。四个监房楼建筑风格

和结构相同,均为“筒子楼”。二楼监房中间是一方“天井”,专供犯人放风使用,由铁栏杆围护。四个监舍楼共有号房128间,一楼主要关押未决犯,二楼主要关押已决犯。监牢内还有犯人澡堂、水牢、水井等设施。目前监狱“八角楼”和二楼监房无人住宿。

模范监狱的标本价值

据《芜湖市志》和《安徽省劳改工作专业志》记载,清光绪三十一年(1905),晚清政府接受西方司法理念,逐步推行狱政改革,原刑部改为法部,审监分离。此前省、府、州、县各级监狱中关押人犯无已决未决及轻重之别,一律杂居关押。

芜湖关道童德璋仿八卦布局在此

建盖苦役营(劳改场),监狱主体为四大间监牢,共60个号房。又冠名为知、错、改、过,并交错成十字形,监牢中间用一“八角楼”瞭望看管,行走其间如入迷魂阵。

“芜湖模范监狱对于研究晚清监狱制度改革,开埠通商对于城市建设的影响以及城市规划布局的发展有着标本

意义。”2010年,合肥工业大学的几位学生曾经以模范监狱为例研究过芜湖近代建筑,认为芜湖古监狱充分体现了以仁为本的监狱改良思想。

被誉为中国近现代法学的奠基人的沈家本说,纵有完备之法与明允之法官,无适当之监狱以执行刑罚,则迁善感化,犹托空有。

留住百年监狱留住历史

模范监狱的监牢区设纺织、缝纫、木作等车间,就地改造犯人,后被命名为皖南罪犯习艺所,1911年又改名为模范监狱,民国4年改为芜湖监狱,民国7年改为安徽省第二监狱。

戊戌维新失败后,追随光绪的一位何老先生被关押在模范监狱。1913年,陈独秀从安庆逃往芜湖,也被芜湖驻军关押在此,这是陈独秀第一次被捕。周围居民传说新四军皖南突围后,叶挺将军也关押在此,后移送江西上饶集中营。

1949年4月,芜湖解放后,芜湖法院和公安局六科(负责劳改工作)接收该监,接收时对国民党关押的犯人全部释放。1955年,安徽省公安厅将芜湖监狱改名

为安徽省第一监狱。“文革”期间,芜湖关押过少年犯,直至1969年撤销。

1970年,芜湖移交地方后,这里的监狱劳改干部被分到地方公、检、法机关和企事业单位,男犯移送白湖、南湖,女犯移送宿州。

原少年管教所教导员陈政家说,当时少年劳教有几项劳动项目,一个

是给猪鬃厂加工猪鬃,还有学篾匠,还有学缝纫的。监狱对旁人来说,一直都很神秘,高墙围着,里面到底是什么,没人知道。现在能把历史资料整理全了,将来对外介绍,是很有意义的,尤其是对现代青年一代。

目前,芜湖市在旧城改造中决定予以保留模范监狱。



十字楼内部的木梯



监狱门窗或被封,或已无遮挡物

淮南田区洞山办公用地土地使用权转让公告

项目编号:120004

项目名称:淮南田区洞山办公用地土地使用权转让

项目简介:

本次拟转让标的:淮南田区洞山办公用地土地使用权标的位于淮南田区洞山淮南矿业(集团)有限责任公司用地内,南邻文明村,土地使用权人为淮南矿业(集团)有限责任公司(机关矿内村)。《国有土地使用证》证号为淮国用(2004)第矿用0348号,记载面积13389.18 m²,使用权类型为出让,用途为办公,使用期限至2053年3月9日,本次分割转让土地面积2654.92 m²。分割转让的土地上有一栋办公楼,本次转让不包含此栋办公楼。

挂牌价格:人民币662万元整;

转让标的基本情况、内部决策与行为批复情况、转让标的资产评估及备案情况、受让基本条件、其他说明事项、公告期限、受让登记、交易方式等项目详情请登录安徽省产权交易中心网站(www.aace.com.cn)。

安徽省产权交易中心地址:合肥市屯溪路239号富广大厦17楼,咨询电话:0551-2871622

安徽省产权交易中心
二〇一二年三月三十日

制图:方倩